
VII. évfolyam, D1-ik szám. Csutortok, auzus: 

Bérmentetlen levelek el nem 
fogadtat: 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve : 

Egész évre frt kr 
! Félévr m0 

Negyedév Tö, 
1 

Külföldre egész évre 20 frank. 

eveg szám ára 5 kr. s kapható 
iadóhivatalban s Gross Gusz- 
táv lottókollekturájában 

Politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és szépirodalmi Ilap. 

Az E. M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek 

hivatalos közlönye. 

Hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
hivatalban. 

Hirdetések dila: 
hasábos gármond. sor va, 

annak hel ye gy 
többszöri hir detesek kedvez- 
mény. Minden geves hirdet- 
mény után még külön 30 kr. 

bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr 

Hirdetések és Nyilttér dijai 
előre fizetendők. 

Megjelenik hetenkint háaromszor: Kedden, csütörtökön és szonabaton. 

Szerkesztőségi iroda Felelős szerkesztő : 

Brassó, Kolostor-utcza 26. szám alatt. 

nová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. zértratok vissza nem adatnak. 

CASz. 

Ide kildendők az előfizetési pénzek és detések dijat. 

A lap kiadó-hivatala : 

ssó, Kolostor-utcza 26. 

„Dicsőségem lesz a népnél 

. s örök emlékeretet ha- 

gyok az utánnam valóknak." 

(Bölcs. 8, 10.) 

Valamint egyesek, ugy nemzetek életé- 

ben is felmerülnek mozzanatok, melyekben 

önkéntelenül magába száll a lélek, s édes 

elmerengés vagy kinzó töprenkedés után 

szemébe villan az utját megszabó vezér- 
csillag lángot fog keblében az ihlető s 

magasbra irányzó lelkesedés; gyökeret ver 

lelkében a nemes, hazafiui munkához szük- 

séges akaraterő. 
Ily megható, ily szent elhatározásra 

késztető mozzanat, valamint minden egyes 

magyarra, ugy az egész nemzetre nézve 

Szent-Istvánnak évről-évre előforduló ün- 

Szent-István napján. 

e 
Tözázadok folytán e nap mennyi üdvös 

érzelmet támasztott a szivekben; mennyi 

nagy gondolatokkal, fenséges tervekkel ter- 

mékenyitette meg az elméket! Mikor bol- 

dog volt a nemzet, e nap boldogságát meg- 

aranyozta, örömének bájt kölcsönzött, sze- 
rencsétlenségében pedig ha e napon fel- 

sóhajtott: „Ah! hol van István király ? 

Téged magyar kiván." Egyszerre ugy érezte 

magát, mint az elérzékenyült árva gyermek, 

ki ismét atyjára talált. 

: Szent-István egy nagy ember minden 

tulajdonságaival birt. Erős lélekkel szelid- 

séget párositott, mely oly szépen ékesiti a 

fejedelmeket s nagyobbitja a szép tettek 

fényét. Rendkivüli szerénységén pedig oly 

hóős jellem tört keresztül s oly valami cso- 

daszerü, mit az ég a világ alakját meg- 

változtatni hivatott emberekre nyom. Had- 

ban, békében egyenlően erős, hatalmas és 

bölcs volt. Az ő nagyságát nem hősies vi- 

tézsége képezi; hisz, ha egy Árpád uno- 
kája hős fejedelem, ez nem annyira érdem, 

mint születésének előjoga, mert a fejedel- 

mek a vitézséget, mint a koronát és ki- 

rályi pálczát, öröklik. Az ő nagyságát ál- 

lamalkotó bölcsessége, lelkének azon nemes 

tulajdonai képezik, melyekről maga az 

Isten lelke mondja : „Miatta dicsőségem lesz 

a népnél, és örök emlékezetet hagyok az 

utánnam valóknak." 

Árpád szerezte e szép hazát fegyver- 

rel, de Szent-István mentette meg a ma- 

gyar birodalmat a felbomlástól bölcsességé- 

vel. Ő a honalapitó. A magyar faj ő előtte 

nem volt képes a Duna partján az állam- 

alkotásra. Atilla hunjai rémületbe ejtették 

a világot; majdnem egész Európa rengett 

diadalmas lépteik alatt s mégis elvesztek, 

eltüntek ugy, hogy még emlékezetük is 

alig maradt fenn. Jöttek ugyane földre, 

hol élünk, az avarok. Félelmesek voltak a 

támadásban, legyőz hetlenek a védelemben; 

szinte ragyogtak, mint a népek tengeréből 

kifecscsenő csepp; de csakhamar elenyész- 

tek, mint a tengerbe visszahulló csepp. Jöt- 

tek a Duna és Tisza partjára, a magyar- 

ság igéretföldjére a magyarok; ugy kezd- 

ték, ugy folytatták, mint elődeik: a hábo- 

ruban hősök, a bajvivásban legyőzhetlenek, 

de a békés alkotásra képtelenek voltak. 

Ép ugy elvesztek volna fényes meteorként 

megfutott pálya után az idők sötétségébe, 

mint elmerültek elődeik, ha egy gondvise- 

lésszerű kéz fel nem tartóztatja a végze- 

tet, mely sujtotta a hun és sujtotta utána 

az avar birodalmat. Ez a kéz Szent-István 

keze volt: az a megdicsőült kéz, melyet 

ma az ország szivében diadalmi pompával 

körülhordoznak. 

Igen, Szent-István, ki a kereszténység 

áldásait ugy magán, mint Európa nemze- 

tein tapasztalta, mint „a ki Istentől kül- 

detett nemzete megtéritésére" (Sirák 48, 3.) 

lelke egész hevével, nem riadva vissza az 

elébe tornyosult óriási akadályoktól, a 

honalapitó, polgárositó munkát keresztül- 
vitte az által, hogy szilaj nemzetének dél- 

czeg nyakát az cvangelium édes igájába 

hajtotta, s midőn igy nemzetének az égi 

hazába vezető utat megmutatta, földi ha- 

záját is biztositotta. „Hasonló a bölcs em- 

berhez, ki házát kosziklára épitette." (Máté 

7, 23.) Tudta és érezte a szt. király, hogy 

a mi a keresztény vallás oltalma alatt áll, 

sérthetetlen, mint maga a hitnek szikla- 

alapján épült egyház. Valóban Szent-István 

„gondot viselt nemzetére s megmentette azt 

az enyészettől."t (Sirák 54, 4.) 

Midőn Michel Angelo, e lángeszü me- 

rész művész, meglátta Fra Giovanni anun- 

cziáczióját, e csodaszép kép varázshatá- 

sától elbüvölve, azt mondá: „ez alakokat 

ember csak ugy festhette, ha azokat előbb 

az égben szemlélte". Igen, a müvésznek 

angyaltisztaságu lelke képein csodálatosan 

kifejezve van. 

Ah, dicső király! ha a müvész lelke 

müveiben, mint egy tükörben láttatja ma- 

gát: ugy a te ezer év viharait győzelmesen 

kiállt nagy alkotásaid is, a te ihletett böl- 

cseségednek, fenséges lelkednek, nemes szi- 

vednek visszfénye. 

A gondviselés minden nemzetre missziót 

biz; s csak az a nemzet lát nagy s dicső 

jövőt, mely missziójához soha hütlen nem lesz. 

Szent-István bölcsessége a kereszténység 

elfogadásában találja az Európába költö- 

zött magyar nemzet misszióját; a keresz- 

ténységben ismeri fel azt a tüzoszlopot, 

mely nemzetét a népirtó pusztából az igé- 

ret Kanaánjába vezeti. Szent-István nem 

csalatkozott; a kereszténységgel biztositotta 

nemzetének e szép hazát, nemzetét pedig 

a polgárosodás- s békés fejlődésnek. 

Szent-István korának legnagyobb feje- 

delme, egy király példányképe is volt. De 

az egyház nem hősies vitézsége-, nem ál- 

lamalkotó bölcsességeért, hanem fenséges 

erényeiért, példás, tündöklő keresztény 

életéért emelte az oltárra. Szent-István 

egyike, talán legnagyobbika volt azon dicső 

királyoknak, kik nem annyira a korona 

gyémántjai, mint magasztos erényei dics- 
körétől övedzve, az isteni félelem, apostoli 

buzgóság s kiapadhatatlan jótékonyság ál- 

tal termékeny áldást ömlesztett népeire. 

Hősies vitézség a fejedelmeknek hir- 

nevét, dicsőségét hirdeti, fényes győzelmek 

a királyoknak diadalutat készitenek; de a 

koronának igaz gyöngye, legdrágább ékes- 

sége: az igazság és kegyesség. A születés 

koronákat ad, kormánypálcza királylyá tesz: 

de csak a szeretet teremt alattvalókat. Ugy 

volt a szent király is példája népének: az 

isteni félelem, tiszta erkölcsök s felebaráti 

szeretet gyakorlásában. Leszállt a trónról, 

királyi felségének fényét a szeretet s ke- 

gyesség fátyola alá rejti, felkeresi a nagyok 

palotáit, a szegények sátorait; tanit, vi- 

r 

K GJ. 

Zajzon, 1891. augusztus 18. 

Tisztelt szerkesztő ur ! 

Azok közé tartozom, kik mindenben és 
mindenütt a titokzatosat keresik. 

Ez ugy látszik, nálam átöröklött valami, 
mert boldogult édes apám a német világban 
spiczli volt. Már gyermekkoromban szerettem 
bujóskádzit játszani, ifju koromban a tiltott 
titkos regényeket olvastam, és meglett férfi- 

koromban a titkos szerelmi viszonyok alapos 
tanulmányozásának feküdtem neki. 

Brassóban lakom, a hol minden titkos 

skandalum nyilvánosságra jut, kiváncsiságom 
tehát valóságos bőjtöt szenved és ezen hosszu 
bbóőjt után végre csakugyan jól esett egy kis 
kövér falatra szert tenni. 

Rég sejtettem, hogy van Brassóban va- 
lami titkos társaság, a mely megvetésével a 
mindennapi adó által reánk rótt gondoknak, 
titkon müködve hivőket hódit. 

Ezen egylet titkos összejöveteleket, gyü- 
éseket tart, országos értekezleteket is rendez, 

e mellett a zenét és tánczot, sőt a felol- 
vasásokat is kultiválja, csakhogy a látszatot 
megmentse; de kétségtelen, hogy ezen egye- 
sület bizonyos, még napfényre nem deritett, 
titkos czélzatokat követ. 

Sok utánjárásomnak sikerült végre a tár- 
sulat egyik kézzelfogható okmányát kézre ke- 

riteni, mely világosan bizonyitja, hogy a tár- 
saság fő székhelye Brassó, és hogy már a 
közeli Zajzonban is vannak hivei. 

Az okmány, melyet nagy fáradsággal meg- 
szereznem sikerült, a következő : 
17./1891. ifj. szám. 

A brassói arany ifjuság központi igaz- 
gatósága átal meghatározott s a f. évi és hó 
9-én Zajzonban megtartandó ünnepélyes 

Programm. 
1. A reggel 8 órakor 4 lovas hintón 

taraczkok durrogása között megérkezendő bras- 
sói arany ifjak ünnepélyes fogadtatása. 

A házi ur 4 bouduettel a hintó elé rohan 
lackban, kladuban és frakkban. 

A bájos háziasszony a lépcsőnél igéző 
pongyolában üdvözli a megjelent arany ifjakat. 

Ünnepélyes fogadtatási beszéd a házi ur 
részéről levett kalappal, rimekben, melyre az 
ifjuság egyik tagja fog néhány rövid szóval ke- 
gyesen válaszolni, mely után az udvari banda 
tust huz. — 

3. A házi ur vezetése alatt megtekintése 
Zajzon nevezetességeinek, főképen a világhirü 
s a maga nemében egyetlen 990-os jod- 
tartalmu gyógyviznek. 

4. Fényes villás reggeli a következő 
menüvel: 

Caffé a la chinois, puis Caviar avec sardelle 
enfin; Poulard. Torte de Boulanger. Kossuth vin. 

ürdés a zajzoni ,„Lobogó".ban, s 
egyuttal megtekintése azon hires czigánynak, 
ki a kereket soha ki nem fogyó türelemmel 

forgatja. A biztosi titkos füurdőkabinet ajtaja 

előtt az ad hoc kinevezett dalárda által a 
„Wacht am Rhein* elfütyölése. 

6. Tisztelgések s küldöttségek fogadása. 
7. Diszebéd a következő menüvel: 
Soupe Armaine. Poisson avec sauce de 

tartare. Hasché. Roties diverses. Risotto avec 
ecrevisses. Poulard. Pouding avec chateau 
vin. Torte diverses. Fromaga. Fruitsets. Caffe. 
Vin de Champagne. 

Az ebéd alatt a „Bocskor Gyár' 
mazottjai diszben szolgálnak fel. 

alkal- 

Az udvari zenekar a diszebéd alatt foly- 
ton játszik s a házi ur mindent elkövet ma- 
gas vendégei szórakoztatására s mulatta- 
tására. 

8. A zajzoni oroszlánok elővezetése s 
produkáltatása a zene andalitó hangjai mellett. 

9. A gyönyörüen feldiszitett kuglizóban 
nagy disz kugli-partie s királylövészet és vé- 
gül a praemiumok kiosztása. 

10. Séta hangverseny és megtekintése a 
szabadon elővezetett zajzoni szépségeknek s 
esetleg bemutatása az e czélra kiválasztott 
csángó s oláh lányoknak és a biztosilag be- 
tiltott csárdásnak. 

11. Az alkonyat beálltával a fürdő félre- 
eső helyén nagy disz antimuckor gyülés, az 
„anti-mueker induló" halk s titokzatos hang- 
jai mellett. 

12. Tüzijáték és Zajzon ünnepélyes ki- 
világitása s e közben a zajzoni havasok or- 
main örömtüzek gyulnak ki. 

13. A brassói arany ifjak tiszteletére ! 

Zajzon disztermében rendezett nagy Diszva. 
csora, mely után Hangverseny. 

Programm. 

„Nyalánka, vagy ,Mit nekem egy pár 
liter bor", melodráma, szavalja Vig Marczi ur 
s a zajzoni világhirü és csodálatos zongorán 
kiséri R. Tóni. 

2. , Emlékezzünk régiekret, 1848-ik évi 
bölcsődal, előadja hegedün Lámpásfy Mili. 

3. Baross Gábor kereskedelmi miniszter 
életrajza s tevékenységének a jövőre való hord- 
ereje a kereskedelem terén. Felolvassa s a házi 
gazdának megmagyarázza Izzadfy Tóni ur. 

4. Végre a valczernek kronológikus sor- 
rendben való fejlődése; bemutatja, illetve el. 
tánczolja Öreg Szálló ur A hangverseny alatt 
a szolgák frissitőkkel gyakran szolgálnak. 

15. Tánczmulatság hajnalig. 

16. A berugott arany ifjuság bucsuzásas 
elindulása, kiknek 4-es fogata előtt a határig 
a házi gazda gyalog egy lobogóval megy, hol 
az arany ifjak bucsu nélkül Brassó felé ro- 
bognak. 

A brassói arany ifjuság országos érte- 

tartás végett közöltetik. 
Brassó, 1891. augusztus hó 7 én 
Mint láthatja a t. szerkesztő ur, 

melynek tendeneziáit még eddig fölfed 

nem tudtam. 
A fenti programm telén jutván 
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gasztal, segélyez áldott keze mindenütt. A 

láng mielőtt kialszik, még egyszer s utol- 

jára nagy lobbot vet : ugy Szent-István ki- 

rály lelki nagyságának s népe boldogságá- 

ért dobogó szivének lángja is, földi életé- 

nek romjain vet legnagyobb lobbot, áraszt 

legnagyobb világot, midőn haláloságyán mint 

egy bibliai patriárcha, megáldja nemzetét 

az egyház rendjeiben, az ország nagyjai- 

ban, s mint hajdan az Isten sziveszerinti 

Dávid, ugy ő is szivükre köti az egyetér- 

tést, gondjaikra bizza szemefényét: egy- 

házat és hazát. 
A fejedelem, ki nem saját földi érde- 

keit: hirnevét és dicsőségét, hanem főké- 

pen népei boldogságát, népeinek is nem- 

csak földi, de lelki javát is szivén hordja : 

méltó őszinte tiszteletünkre, hódolatunkra. 

Ilyen fejedelem volt Szent-István ; ilyennek 

mutatják őt alkotásai. Nemes szive, fensé- 

ges lelke az ő halhatatlan müveiben tük- 

röződik vissza; „azért nem is enyészik el 

emlékezete, s neve átszáll nemzedékről- 

nemzedékre s örökké fog dicsőittetni s ál- 

datni emlékezete. (Sirák 39, 14.) Életé- 
ben mint atyját szerette a nemzet, halála 

után mint mennyei védnökét tiszteli. 

Az egyház Szent-István királyt már rég 

az oltárra állitotta: hogy legyen itt pél- 
dányképünk, ott pedig Istennél nemzetének 

szószólója. Kövessük hát Szent-István pél- 

dáját! Ő nagy király volt, legyünk mi jó 

hazafiak; a magyar törvényhozás pedig 

most szintén belátta, hogy Szent-István 
napján mint ünnepnapot kell törvénykönyvbe 

igtatni és általános munkaszünetet tartani, 

hogy az egész ország ünnepeljen e napon. 

És ma ezt tényleg az ország minden fia 

ünnepli. 

E szép ünnepen hozzád fohászkodunk 

szent király! légy szószólónk Isten előtt 

hogy áldja meg édes hazánkat, a te örök-. 

ségedet, áldja meg méltó utódodat, szere- 
tett Királyunkat. Áldja meg a nemzetet, 
hogy nagy és boldog legyen! 

Külföold 
Ruszcsuki lapok szerint az aug. 16-iki 

diszlakománál a fejedelem a következő beszé- 
det mondta: 

„Két havi távollét után szivemet öröm 

tölti el, hogy ismét hazámban és drága, hü 
Ruszcsuk városában, kedves alattvalóim közt 
vagyok. Midőn hallom az önök lelkesült fel- 
kiáltásait, visszaemlékezem azokra a benyo- 
másokra, melyeket két havi utazásom köz- 
ben hivatalos személyiségeknél és azokban az 

másomra, a titkos társaságot az egyik négy- 
lovas hintó, hátulsó ülésén titkon kisértem; 
jelen voltam a ,„Programm" minden pontjánál 

és ha a programm összes pontjainál nem is 
vettem észre valami különösen feltünőt, egyik 
pontja mégis különös figyelmet érdemel. 

A programm 11-ik pontjánál megint az 
összes tagok az erdő egy félreeső árnyékos 
helyén leguggolva, körben, zsebbelijükkel fe- 
jöket betakarták és ilyen állapotban valami 
titokzatos nótát dudorásztak. 

Hogy ezen nótában valami összeesküvés- 
szerünek kell lenni, onnan sejtem, mert a dal 
szavait ki nem vehettem. 

A társaságot én magam részéről külö- 
nösen azért tartom veszélyesnek, mert tagjai 
mind egészséges emberek lévén, rengeteg ét- 
vágygyal birnak, kitünő izomzattal rendelkez- 
nek, mit különösen a táncz utján fejlesztenek 
és mert a nőnemet rendkivülileg szeretik. 

„Arany ifjuság" az egylet czime, de – 
jól meglestem — azért mégis csak papir-, 
ezüst- és rézpénzzel fizetnek és ugy látszik, a 

eczim is csak a félrevezetés érdekében válasz- 
tatott, valamint a „Bocskor gyár" czim is. 

Most, hogy az egylet egyik fonalát meg- 
kaptam, figyelemmel fogom kisérni) jövőjét és 
mihelyt többet tudok meg róla, — a t. szer- 

kesztő urral tudatom. 
Tisztelője 

Dr. W. 

illetékes körökben nyertem, kikkel a külön- 
böző országokban. melyeket meglátogattam, 
érintkezésbe léptem. Arra a meggyőződésre 
jutottam, hogy az országunk felől táplált vé- 
lemény teljesen megváltozott, s hogy tettein- 
ket bizalommal itélik meg. Ama szerencsében 
részesültem, hogy találkozhattam Ferencz Jó- 
zsef császárral és királylyal és személyesen 
győződhettem meg jóakaratáról és őszinte ro- 
konszenvéről, melylyel szent ügyünk iránt vi- 
seltetik. Az önök fejedelmét mindenütt, a hol 
megjelent, nagyrabecsüléssel és tisztelettel fo- 
gadták. Örömmel konstatáljuk, hogy Bulgária 
ez évben a czivilizált világ, valamint a vezető 
állam férfiak becsülésében emelkedett. Biza- 
lommal közelednek felé és számitanak reá. 
Ez nemcsak a mi eszélyességünk gyümölcse, 
hanem annak is, hogy politikánktól minden 
kalandos kisérletet távol tartottunk. Ez örven- 
detes hirrel szerencsét kivánok önöknek ura- 
lomra lépésem ötödik évfordulóján; óvja meg 
a Mindenható a jövőben drága hazánkat, hogy 
a normális, lépésenkénti fejlődés utján továbbra 
is előre haladjon. E poharat bolgár hazánk 
felvirágzására emelem !*" Sztambulov miniszter- 
elnök e beszédre válaszolva, lelkes toasztot 
mondott a fejedelemre, kinek a haza öt év 
óta mindent köszönhet. 

Párisi hirek szerint a „Gauloist egy mun- 
katársa hosszabb beszélgetést folytatott a né- 
met császár egészségi állapotáról Morell Ma- 
kenzievel, Frigyes császár hires orvosával. A 
császárnak régi fülbaja van, - mondá Ma- 
kenzie - melyet komolynak kell mondani, 

tekintettel a belőle származható kompliká- 
cziókra. De ezzel a betegséggel hosszu életüvé 
lehet az ember; példa erre Lytton lord nagy- 
követ apja, ki élte legnagyobb részén át eb- 
ben a betegségben szenvedett s öreg ember 
lett mellette. Igaz ugyan, hogy fülbajban halt 
meg, de hát valamiben egyszer meg kell halni 
mindenkinek. Azt is mondotta Mackenzie, 
hogy a császár legutóbbi balesetének is ma- 
radandó következései lesznek. A térde merev 
marad és lóra aligha fog ülhetni. 

Brassó város közgyülése. 
Brassó város utolsó közgyülésének lefo- 

lyását - részint a közbejött ünnep, részint 
tér szüke miatt csak most adhatjuk a követ- 
kezőkben közre. 

A közgyülés mint rendesen, gyéren volt lá- 
togatva, valószinüleg mert a tagok tudták, 
hogy a főbb ügyek tárgyalhatók nem lesznek. 

Miután a polgármester ur a gyülést meg- 
nyitotta és a folyó ügyekről jelentését megtette, 
első sorban Schnell Károly és társainak egy sür- 
gős kérése bocsáttatott tárgyalás alá, melyben 
inditványoztatik, hogy jövőre a husfogyasztási- 
adó beszedését maga a város saját közegei- 
vel eszközölje és hogy utasittassék a tanács e 
tekintetben a szükséges előzetes lépéseket meg- 
tenni. 

Az inditvány egyhangu elfogadása után 
következett a napirend. A napirend 1., 2-ik 
pontja ingatlanok eladása és vételére vonat- 
kozván, ezuttal nem tárgyaltatott és 30 napra 
ujabban kitüzetni határoztatott. 

A 4-ik pont, mely szerint Schultz H. mér- 
nök a gázgyár megvétele iránt ajánlatot nyuj- 
tott be, Hintz városgazda részletes referádája 

alapján, az ajánlat elutasitásával intéztetett el. 
A 6-ik pont alatt rendőri szolgák felru- 

házására a már előirányzott 300 frton felül 
még 1100 frt szavaztatott meg. 

A 7-ik pont alatt az ev. presbiterium ré- 
szére a takácsbástya további 6 évre bérbe 
adatik. 

A 8 ik pont alatt Fiala Venczel a köz- 
ségi kötelékbe fölvétetett. 

A 9-ik pont alatt Horváth György adó- 
tisztnek és Márton Józsefnek szálláspénze évi 
150 frtra fölemeltetett. 

A 10-ik pont alatt bizonyos korlátozások 
mellett engedélyeztetett Joandes Györgynek, 
hogy a Tömös árkából vizvezető csövet alkal- 
mazhasson petroleumgyáráig. 

A 11-ik pont alatt tudásul vétetett, hogy 
a polgármester ur intézkedett, miszerint a 
Noában levő kut helyreigazittassék. 

Ezzel a gyülés véget ért. 

Román lapszemle. 
A mit mi sokszor hangsulyoztunk la- 

punkban évek óta, most valahára a ,Gazeta- 
is beismeri: hogy Romániában, legközelebb 

Bukurostben, nem a benszülöttek, hanem a 
hazánkból oda züllött irástudók izgatnak ott 
ellenünk s ha kell, még az itteni román 
nemzeti párt és ennek elnöke Babes Vincze 
ellen is. Szóljon a ,Gazeta". „Nem vizsgál- 
juk ma, ha illő-e vagy nem hogy néhány er- 
délyi, bánáti és magyarhoni ujságiró, 
kik Bukurestben telepedtek le, azon jogot 
követelik maguknak, hogy minket innen la- 
kókat leczkéztessenek s hogy a bukuresti 
lapokban vezessék a mi erdélyi politikánkat. 
Ezt nem tennék, ha nem állanának hátuk 
mögött a lapok tulajdonosai, kik a párttól 
kapják a lapok irányára a sugalmazást". Ez 

elég világosan és elég érthetőn van megmondva. 

Tudta a „Gaz." eddig is, hogy azon erdélyi 
románok, a kik Bukurestben ellenünk irkál- 

nak, az illető laptulajdonosok és az illető 
pártok beleegyezésével irkáltak. 

Egyet azonban elhallgat a „Gazeta" s 

reánk bizza, hogy megirjuk. Romániában két 
számbavehető párt van, a mely a bársony- 

székekért egymással élet-halálharczot folytat. 
Az ellenzék ott sem szokott válogatni az 
eszközökben a kormány megbuktatására. Ilyen 

eszköz ott az ellenzék kezében a batauso- 

kon kivül az erdélyrészi, vagy mint a , Gaz." 
mondja : az erdélyi, bánáti és magyarhoni, 

Bukurestben letelepedett irástudó románság. 

Ezt az ellenzék mindig felhasználja a kor- 
mánypárt és a kormány ellen, hogy ezekkel 
valami bolondot csináltasson, ezzel a kor- 

mányt Európa előtt kompromittálja és meg- 

buktassa. 

A Bretiano hosszas miniszterkedése 
alatt rendezték a konzervativek bujtogatására 
Romániában a Hora - Closca ünnepségeket, 

melylyel oly sok bajt okoztak Bretianonak. 
Akkor csinálták a „Kárpát-egyletet", melynek 
csaknem bevallott czélja a románság uniója 
a Tiszáig. És akkor termett Bukurestben 
1885-ben a hires „Iriidenta romana", mely 
odáig vitte az izgatást, hogy az akkor kor- 
mányon lévő veres-párti miniszterium elnöke 
Bretiano nem csak megtagadott vele minden 
szolidáritást, de annak szájhőseit kiutasitotta 
Romániából, az ellenzék szinlelt nagy bo- 
szuságára. 

Azonban fordult a koczka. A veres-párt 
megbukott, Bretiano elment Bukurestből Flo- 
rikába. A konzervativ ellenzékből kormány- 
párt lett. Szemkiszurásból egy két iridentista 
kiüzött martirnak mindjárt megengedte a 
a kormány, hogy térjen vissza Bukurestbe, 
de egyuttal megsugták nekik, hogy most már 
lassan azzal az irridentával, mert másképen 
baj lesz. Most aztán a veres-párt kapta ma- 
gát és mint ellenzék ő vette pártfogásába a 
szegény erdélyi testvéreket. 

Megindult a heczez az ellenzéki lapok- 
ban, megszületett a hires „Liga: és ennek 
drága magzatja, a ,Memorandum". Tele kür- 
tölték vele Európa egyetemeit s várták annak 
rettenetes hatását : Erdélynek a zsarnok ma- 
gyarok járma alól való felszabaditását. 

A mi román lapjaink is ugyancsak fuj- 
ták a kürtöt, de Jerikó falai nem dül- 
tek össze. A magyar egyetemi ifjuság a résre 
állott s azt kiáltotta: Itt vagyunk mi is! Mi 
az Isten csudája ez ? Hát magyarok is van- 
vannak Erdélyben? Hát hol van az a román 
nemzeti párt, ott Erdélyben ? Mi dolgozunk, 
pusztitjuk a Dimbovicza mellett érette a 
tintát és papirost, és ő még a fülét sem 
mozditja . . . . Ahá, kutya van a kertben ! 
Rajta, romániai veres párt ellenzéki lapjai : 
„Romanul", Gazeta Nouatt, „Liberté Rou- 
maine"! Nyissátok meg hasábjaitokat az er- 
délyi, bánáti és magyarhoni bujdosó testvé- 
rek előtt, hadd öntsék ki mérgüket a legfőbb 
bünös Babes Vincze fejére, mert ő az oka, 
hogy a Memorandum nem foglalta el s nem 
csatolta Erdélyt Romániához. ... No, ezt már 
a „Gaz." is megsokalta és „Ciudata Campa- 
nia ziaristica", azaz „Csodálatos hirlapi csa- 
tározás" czimen megeresztett két vezérczikket, 
melyben kikéri magának azt, hogy az erdélyi 
románok ügyét a veres-párt lapjaiban intéz- 
zék el a bujdosók az ottani ellenzék sugal- 
mazására. „Midőn azon czikkeket olvastuk, 

melyek a , Romanul"-ban, „Liberté Roumaine" 
és Gazeta Noua"-ban ilyen czifra czimek 
alatt jelentek meg: „A hegyeken tuli poli- 
tika", „Az erdélyi románok memoranduma", 
„Egy szerencsétlen politika", „Az erdélyi 
román nemzeti párt", „Egy elitélendő tény" 
s több ilyeket és a midőn láttuk, hogy mi- 
ként tárgyalják ezekben a mi legfőbb és leg- 
kényesebb ügyeinket, azt kellett mondanunk, 

séges ismeretek megszerzése által műasztalos 

hogy azok eszejárása és érdeke, en 
czikkeket sugalmazták, származhatott bár- 
minő indokból, csak abból nem, hogy a m 
erdélyi ügyünknek használjon." Igy beszél a 
„Gazeta". Igazunk volt tehát s van ma is 
mert a „Gaz." is végre beismeri, hogy az 

erdélyi, bánáti és magyarhoni testvérei 
a Dimbovicza mellett, megannyi czitromok 
kiket az ott dulakodó pártok saját czéljaikr. 
kicsa varnak s aztán ellöknek. 

Cz. 

Tanügy. 
Értesités a brassói m. kir. állami közép fa 

kolába 

A tanulók br, zepéomkor 1-ső map 
jától 3-ig bezárólag 

Az retb en tanulókul fölvétetnek : 
zok, kik az iparos tanulók számára 

Szervékete iskola három évi tanfolyamát be- 
végezték s keznláá is jó osztályzatu bizo- 
mitvoyak 

b) eő népiskola három évi tan- : 
folyamát veeltok s egalább is jó osztály- 
zatu zovtsánynk va 

azok, kik a elgri iskola, gymnázium 
ogy reáliskola négy alsó osztályából jó si- 
kerü bizonyitványt nyertek; 

d) iparos segédek és mindazok, kik az a) 
) vagy c) pontban kivánt készültségüket 

fölvételi vizsgálat utján bizonyitják. 
Szükséges, hogy a belépni kivánó nö- 

vendék a eiperon már előre gyakorlatot 
szerzett legye 

A föltételi föltételeknek különben meg 
felelő s már a gyakorlatban müködött tanu- 
lók a nem gyakorlottak felett előnyben része- 
sülnek - a convictusi kedvezmények elnye- 
áséle is 

z 1887. évi XXII. t. cz. 5. §-sa értel- 
mében pedig a védhimlő- viraoltás igazoló bi- 
zonyitvány bemutatása mellett vétetnek fel a 
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tanitás dijmentes; fölvételi dij czimen 
azonban 2 frtot, - valam 

forint biztositékot fizet. Ezen biztositéknak 
megmaradt részlete a tanév végén vissza- 
adatik. 

Az intézettel kapcsolatban álló konvik. 
tus által nyujtandó kedvezmények s azok el- 
nyerésének föltételei a következők : 

A felvett tanulók fizetők és ösztöndijasok 
A) Fizetők : 

a) kik a köztartás egész diját fizetik; 
b) oly közel vidékiek, kik az ebédért ke- 

nyér élb frt 50 krt. és kenyérrel ő frt 
25 krt. fize 

B) eetaask 
a) az E. M. K. E. 100 frtos ösztöndiját 

élvező egy tanuló ; 
b) kik az intézettől ebédet és havi pénz- 

segálst kapnak ; 
kik az tntárettel 

nyér vagy a nélkül. 

3. Ugy a Áizetó, mint az ösztöndijas 
helyekre — jelentkezéshez képest — kor- 
látolt számmal vétetnek, fel tanulók. 

4. Az ösztöndijas helyek száma és mi- 
nősége a jelentkező tanulók anyagi és egyéb 
viszonyaihoz képest a tanári kar által augusz- 

tus -án állapittatik meg 

A kik akár a fizetéses, akár ösztöndijas 
eksre fölvétetni óhajtanak, előképzettségüket 
é eg szegénységüket igazoló okmánynyal 
fölszerelt kérelmüket augusztus hó 28 ig nyujt- 
sák be az igazgatósághoz, különben a később 
beérkező folyamodványok nem vétetnek figye- 

ebédet nyernek ke- 

A jelentkezők közül a convictusi kedvez- 
mények elnyerésére azok tarthatnak első sor- 
ban igényt, a kik a két havi szünidőt vala- 
mely asztalos mühelyben gyakorlattal töltöt- 
ték s ezt hiteles bizonyitványnyal igazolják. 

Ennek megfelelően az I-ső és III-ik osz- 
tályt végzett azon tanulók is, kik a megelőző 
években kedvezményben részesültek, kötelesek 
a kedvezmény ujabb megnyerése tát ké- 
relmüket a fentebbi határidőig bea 

Az intézettől végbizonytvényt , nvert ta- 
nulók a következő kedvezményekben része- 
sülnek : 

A nagyméltóságn kereskedelemügyi 
miniszter urnak 1887. évi deczember hó 2 

31. szám alatt kelt magas Todeleke 
alapján az asztalos és tegkerkályos ipar önálló 
üzésére fel vannak hatal 

2. A e ltéskea elokodalamteni 
miniszter urnak 1889. évi ápril hó 26-án 17,139. 
sz. a magas rendelete alapján a 
kir. államvasutak mühelyeibe 1 frt. 20 kr. 
napidij mellett gyakornoki minőségben lép- 
hetnekbe, hogy a vasutil kocsi-épitéshez szük- 

vagy bognár művezetőkké képeztessonok. 
3. nmltgu vallás- és közokt. miniszter 

urnak 1889. évi márczius hó 15-én 415.387. sso. 



úy 

teltel 

] 

z. a. kelt magas rendelete alapján fölvétet- 
hetnek a budapesti polgári iskolai tanitóké- 

pezde ipari szakcsoportjába. 
4. Azon tanulók, kik az intézetbe lépés- 

kor kimutatják hogy a gymnázium, reál- va 
polgári iskola négy alsó osztályát elvégezték, 
egyévi önkéntességi joggal birnak. 

Brassó, 1891. junius hó. 

Az igazgatóság. 

A hosszufalusi müfaragó ipari tanmühely- 
kir. állami felső népisko- 

lánál az 1891/02 ik isk. év szeptember 
hó 1-én kezdődik. A hónap 7-éig fölvételi. 
esgetleg javitó-vizsgálatok s bpeiratások tartat- 
nak meg, 8-án a tanév ünnepélyes 

tása, 9-én a rendes tanitás megkezdődik 
A dijmentes ebéd- és lakásbeli kedvez- 

ményért folyó augusztus 25-éig még lehet 

folyamodni irásban az iskola gondnokságához. 

Az ilyen folyamodványhoz szegénységi-, iskolai 

bizonyitvány, orvosi igazolvány arról, hogy 

folyamodó védhimlővel be van óltva s ragályos 

betegsége nincs és keresztlevél csatolandó. Az 

igy felszerelt foly dvány bélyeg 
Hosszufalu, 1891. augusztus 15. 

Az igazgatóság. 

Irodalom. 
Épen most jelent meg Fehérvárott Sin- 

gor Ede kiadásában Dr. Herman Sándor ügy- 
védtől ,A magyar kereskedelmi jog rövidre 
vont tankönyve. 

Sajnosan tapasztaljuk naponta, hogy ke- 
reskedőink és iparosaink legnagyobb része a 
kereskedelmi törvényt nem ismeri és hogy ezen 
ismeret hiányzik, számos perre ad oko 

Ajánljuk ezért ezen könyvet különösen 
kereskedőink és iparosaink figyelmébe, mert 
ha a könyv elsősorban tankönyv jellegével is 
bir - a szerző a székesfehérvári kereskedel- 
mi akadémia tanára lévén, - az mégis ugy 
van megirva, hogy abból - minden különös 
előtanulmány nélkül is, bárki a kereskedelmi 
jog és törvény ismeretét megszerezheti. 

A munka igen czélszerüen van beosztva, 
irálya és nyelvezete kifogástalan és a keres- 
kedelmi jog abban igen alaposan és kiváló 

gzakértelemmel van feldolgozva. 
A jogászvilágra nézve is nyereség e 

munka, mert a kereskedelmi jog nagy anya- 
gát röviden és könnyen áttekinthetőleg dolgoz- 

A könyv a szerzőnél és esetleg a kiadó- 
nál is megrendelhető. Kár, hogy a mű borité- 
kán a könyv ára kitüntetve nincsen. A keres- 
kedelmi akadémiát látogató tanulóknak és ezen 
intézet tanárainak különös figyelmébe ajánljuk 
e müve 

Felhivjuk t. olvasóink figyelmét S omly ói 
V. Igná cz komáromi kir. járásbírósági végre- 
hajtónak, a ,„Bir. Végreh. Közlönye" szer- 
kesztőjének ,Határidő Napló"-jára, melynek 
eddigi két évfolyama is jó alakja, kiváló czél- 
szerű beosztása és izléses kiállitásánál fogva, 
de főleg azért, mert egyedül e napló (nem 
naptár) tünteti fel vörös, illetve fekete nyo- 
mással az általános, valamint az egyes feleke- 
zetek ünnepeit, méltán közkedveltségnek ör- 
vendett; sőt az igazság- és belügyminiszter 
urak által, mint igen czélszerü, körrendeleti- 
leg ajánltatott. 

Szerző az 1892. évi III-ik évfolyamot tel- 
jesen megbizható általános tiszti névtárral bő- 
viti ki, mely - a hozzánk beküldött mutatványiv 
szerint, — szintén igen előnyösen eltér az eddig 
forgalomban levő hasonnemü vállalatoktól, a 
mennyiben az egy és ugyanazon megye területén 
muűködő összes törvénykezési és közigazgatási 
hatóságok, továbbá ügyvédek, kir. közjegyzők, 
pénzügyi hatóságok, épitészeti hivatalok, de 
még az országgyülési képviselők is, pártállá- 
suk (kp. - m. e. – függ.) megjelölésével egy 
és ugyanazon holyen, könnyen áttekinthetőleg 
fel vannak tüntetve. 

Midőn szives készséggel teljesitjük szerző 
ur azon kivánságát, hogy a naplót t. olvasóink- 
kal ismertessük, mi részünkről melegen ajánl- 
juk e czélszerü és valóban hasznos vállalatot 
biróságoknak, közigazgatási és pénzügyi ható- 
ságoknak, az ügyvédi, kir. közjegyzői és biró- 
sági végrehajtói karnak nemcsak, de pénzin- 

tézetek és általán határidő-ügyletekkel foglal- 
kozó vállalkozók- és magánosoknak is. 

A szeptember végén pontosan megjelenő 
Matáridő Napló7 ára kemény diszkötésben : 
előfizetőknek, bérmentes megküldéssel 2 frt 
20 kr., bolti ára 2 frt 50 kr. leend. Az elő- 
fizetési összegek, illetve megrendelések Galan- 

tai és Gaar könyvnyomda- és kiadó-czéghez 
Győrbe küldendők, lehetőleg mielőbb, hogy az 
előállitandó példányok száma felett a kiadó- 
czég tájékozva lehessen. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Ő Felsége születésnapja városunkban. 

A szent-Ferencz-rendiek templomában — mi- 
után a klastrom-utczai egyházban a festések 
már megkezdettek — nagy influás misetartatott 

Ő Felsége születésnapján. Möller Ede apát- 

plebános nagy segédlettel czelebrált, mely 
alkalommal a templomi kar Jaschik Gyula re 
genschori vezetése mellett, a városi zenekar 
közremüködésével Mozart miséjét adta elő. 
Lobenweinné Ottilia ő nagysága gordonkaki- 
sérettel Weisz Ave Máriáját éneklé a tőle 
rég megszokott praeczizitással, gyönyörüen 
lévén disponálva. Azonkivül nagy hatással 
énekelt Langer Dóra és Cociuba Róza kis- 
asszony ugyancsak Weisztól egy kettőst. A 
szent-Ferencz-rendiek kissé szük temploma 
hasonló ünnepségekhez zsufolva volt ájtatos 
hivökkel. Megjelentek az összes hivatalok 
főnökei élén a tisztviselő-személyzet. 

A helybeli izr. kultus hitközség, mint 
minden évben, ugy az idén is megünnepelte 
Ő Felsége születésnapját. Az időszerü zsol- 
tárok eléneklése után Steinhardt Zsigmond 
rabbihelyettes megható ünnepi szónoklatot 
tartott, áldást kérve végül a Mindenhatótól 
Ő Felségének és az egész királyi háznak. A 
templom zsufolva volt nemcsak izraelita, de 
keresztény hivőkkel is. A polgári és katonai 
hatóságok szintén képviselve voltak az ünne 
pélyen, de főleg számos romániai itt üdülő 
zsidó család vett részt az isteni tiszteletnél 

Mint értesülünk, a brassói orth. izr. hitközség 
hasonló ünnepélyes istenitiszteletet tartott. 

Város kivilágitás. Az erdélyi részek leg- 
több városában szokás ő Felsége születése nap- 
jának, sőt némely helyt Szent-István napjának 
előestéjén a várost kivilágitani. Brassó városa 
e szokást nem kultiválja és ezért tegnapelőtt est- 
ve mintegy tüntetésnek tetszett az, hogy a ka- 
tonai laktanyák és kórház, valamint a tiszti 

sze sötétben maradt. Vajjon nem volna-e szép 
és kegyeletes dolog az, ha a város is vagy ő 
Felsége születésnapja évfordulójának előesté- 
jén, vagy szász testvéreink betelepitését esz- 
közölt Szent István király napjának előestéjén 
a várost kivilágitaná ? azt hisszük, ezt az ilyen- 
kor itt lévő nagy számu idegenség is csak jó 

szemmel nézné. 
Felsége születésnapját Bukaresten — 

mint levelezőnk onnan irja — a Strada Fonta- 
Dei kathol. templomban ünnepélyes misével és 

Tedeummal tartották meg, mely ünnepélyt gr. 
Szécsen, a cs. és osztr. követség vezetője ren- 
dezte. Este 6 órakor az osztr. magyar kaszi- 
nóban fényes bankett volt. Ugy az ünnepélyen, 
mint a banketten az összes Bukarestben tar- 
tózkodó követségek részt vettek. 

Ma Szt. István napján, ismét a Szt. Fe- 
renczrendiek templomában nagy mise van. 
Mintán a városi zenekar több napra Segesvárra 
utazott a szász ünnepségekhez, orgonakiséret 
mellett Obersteiner Es-dur miséje adatik elő. 
Rosenkranz Mariska k. a. maga énekelni fogja 
Kralltól O Sanectissimá-t. Azonkivül előadatik 
Diabellitől egy duett. 

A bolonyai Emke-óvódában aug. 22 én d. 
e. 9-11-ig, a belvárosiban 23-án vasárnap d. 
e. 9-11-ig fognak a vizsgák megtartatni. 

Temetés. Komollói Biró Vinczét, a zaj- 
zoni községi iskola tizenkilencz éven át volt 
derék igazgató-tanitóját kedden délután 3 óra- 
kor tették örök nyugalomra. Temetése igazán 
megható volt. A számos háromszéki rokono- 
kon kivül vidéki pályatársai s Brassóból Koós 
Ferencz kir. tan. tanfelügyelő, kinek az el- 
hunyt kedves emlékü tanitványa volt, Végh 
Mátyás polg. isk. tanitó s szép számu fürdő- 
vendég siettek az élte delén elhalt férfiu ra- 
vatalához. Megható volt látni a csángó leányok 
és ifjaknak hálás kegyeletét, kik nemzeti ru- 
hába öltözve, a leányok hagyományos gyön- 
gyös övükkel és kösöntyüikkel, a szalagos ko- 
szoruk egész özönét helyezték feledhetlen ta- 
nitójuk diszes koporsójára. A gyász-istenitisz- 
telet alatt, melyet Zsigmond Károly hosszufa- 

lusi és Jancsó pákéi ev. rev. lelkészek végez- 
ték, egy szem sem maradt könnyezetlen. A 
kartársi szeretet gyászdalok éneklésében nyil- 
vánult. A fürdőn időző zenekar menet közben 
gyászindulókat játszott. A sirnál Józsa Mihály 
a brassómegyei hivatalos tanitótestület titkára 
bucsuzott el megható szavakban a feledhetet. 
len derék kartárstól. A megboldogultban a 
tanügy ritka buzgalmu, értelmes tanitót; is- 
merősei önzetlen, vendégszerető barátot, a 
község fáradhatlan tevékenységü, szorgalmas 
tagot s ifju neje hü férjet veszitett el. Most 

ott pihen két pályatársának porladozó szive 
mellett, feledve végkép, hogy ugy elfárasz- 
totta az élet. - A békitő sir enyhe takarja 
porai ! — h. s. 

Rendőri hirek. (Szent-István ünnep.) 
Csütörtökön, e hó 20-án, mint Szent-István 

ünnepnapon, az ipari munkaszünet tartandó 
be. Ezen ünnepnap ugyanis mint nemzeti ün- 
nep az egyedüli ünnepnap, melyen a törvény 

a vasárnapi munkaszünetet elrendeli. - (Ta- 
láltatott) a Brassó hermányi országuton egy 
csomag sodrony, a czirkuszban pedig egy pár 
női kesztyü és a ,Drechsler-féle kávéház előtt 

egy bracelette. Ezen tárgyak a városkapitány- 

ságnál átvehetők. 
Fiedler Ferencz táncziskolája e hó 15-én 

megnyilt. A felvételek még csak rövid ideig 
eszközölhetők. 

Vakmerő rablógyilkosság áldozata lett e hó 
15-én Nagy János osdolai tuvaros, ki Brassóban 
oladottfa árával, 17.06 krral. hazafelé indult. A 
szegény embert a Maksa melletti Csobotvölgy- 
ben sulyos sebektől boritva, holtan találták. 
A rablógyilkosság elkövetője Márton Sándor, 
a helybeli 2-ik sz. cs. és kir. gyalogezred 
egyik közkatonája, kit a csendőrség bujkálás 
közben a kukoriczaföldeken megcsipett. Tettét 
a gazember bevallotta és már a katonai bör- 
tönben itt Brassóban hüsöl, hol megérdemlett 
büntetését várja. 

Alispán választás Fogarason. Mint meg- 
bizható forrásból értesülünk, Fogarasmegye je- 
lenlegi alispánja helyébe Kapocsányi Mór 
ügyvéd, volt országgyülési képviselő és jelen- 
legi vármegyei tisztiügyészt szemelte volna ki 
a megye. Gratulálunk ezen kitünő jelöléshez. 

A bukaresti magyar ifjuság köréből ala- 
kult 1891-iki Kossuth-bizottság folyó évi au- 
gusztus 12/24-én, hétfőn a ,bukaresti magyar 
társulat" disztermében társasebéddel és táncz- 
czal összekötött Kossuth Lajos-ünnepélyt ren- 
dez. A rendező bizottság tagjai: Végesy László 
pénztáros, Krecsák Albert pénztári ellenőr, 

Birta József, Fóris János, Málnásy Géza, Né- 
met László, Pranger Ede, Preiszer Endre, Ve- 
ress Endre, Záymusz János. Müsor: Rákóozy- 
nyitány. Hymnus, énekli az egész közönség. 
Társasebéd. Kossuth-nóta, énekli az asztaltár- 
saság. Táncz reggelig. 

Kossuth leve e. Kossuth Lajost felkérték 
a szabadságharczi emlékek kiállitói, hogy küld- 
jön ő is valami emléktárgyát a kiállitásra. 
Kossuth erre – mintaz,E-s"-ben olvassuk 
- levelet intézett a kiállitás egyik rendező- 
jéhez, Hentaller Lajos képviselőhöz, elmond- 

án, y neki nincs semmije, mert ő egy 

kis kézitáskával s oldalán egy karddal hagy- 
ta el hazájá ; a táska azóta isten tudja hová 
lett, a kardot pedig elvette tőle a török ható- 
ság. Birtokában csak egy remek vésetü érem- 
bélyeg van, a melyet kivánatra kész elküldeni; 
van ezenkivül egy történeti emlék tárgya is : 
Bothlen Gábor fejedelemnek I. Achmed szul- 
tán által küldött invesztiturális kardja, melyet 
Erdély ajándékozott neki (Kossuthnak), midőn 
őt Magyarország kormányzójává megválasztot 
ták; de ezt csak abban az esetben hajlandó 
a kiállitásra elküldeni, ha a rendezők bizto- 

sitást szereznek a magyar kormánytól arra 
nézve, hogy ez nem fogja őt megfosztani e 
kard birtokától amaz ürügy alatt, hogy Er- 
délynek nem volt joga azt a kardot neki adni. 
Ezt/ azért teszi fel Kossuth, mert egyszer már 
megtörtént vele, hogy levéltárát, a melyet 
Veres Antal gondjaira bizott, mikor ez meg- 
alt, a nemzeti muzeum megvette 10.000 

frtért, daczára annak, hogy a muzeum tud- 
hatta, hogy az a levéltár nem a Veres tulaj- 
dona! miért vette meg mégis? azért, mert 
„Kossuth-iratok voltak, hát el kellett tenni 
láb alól. A muzeum még csak meg sem kér- 
deztette Kossuthot, hogy beleegyezik-e az ő 
tulajdonát képező levéltár eladásába. Holfy 
Ignácz szólott Tisza Kálmánnak az ügyről, de 

Tisza azt felelte, hogy a dolog kényes termé- 
szetü, mert a 10.000 frt már ki van fizetve. Le- 
vele végén felemliti Kossuth, hogy az emlitett 
honvéd-érem bélyeget ő 1882-ben nyiltan oda 
ajánlotta a nemzetnek, de - ugymond Kos- 
suth - a muzeumnak, a mely Deáknak ron- 
gyos esernyőjét és papucsát is méltónak tartja 
ereklyeként őrizni, a függetlenségi harcz em- 
léke nem kellett ingyen sem. 

Vaskaszinő. Sinaiában vasból épitenek egy 
kaszinót. A szükséges vas 30.000 frankba kerül 
és Berlinben fog készülni. 

A közönség köréből. 
Nyilvános elszámolás és köszönet 

a hétfaluvidéki ev. reform. körlelkészi 
ház által templomépitési alapja gyarapitására 
hoszszufalusi Jilk Ernő sörgyáros ur kert- 
jében f. 1891. évi aug. 2 án rendezett nyári 
mulatság jövedelméről. 

Összes bevétel volt . 
Összes kiadás 

g
e
 

154 frt 17 kr. 
58 , 79, 

Maradt tiszta jövedelem 100 frt 38 kr. 
Ezen alkalommal a beadott névsor szerint 

szivesek voltak felülfizetni: Mlgs. Henter Gá- 
bor főszolgabiró ur, Magyarósy Ferencz köz. 
ségi jegyző ur egyenként 2-2 frtot. Aranyosi 

n 

Istvánné urnő, Jakab Antal ur (Alsó-Tömös), 
Zsigmond Áron ur (Brassó), Folyovics Miklós 
ur (Brassó), Jancsó Zakariás ur, Borcsa B. 

János ur (Türkös), Frioedmann Jakab ur (Tat- 
rang), Szabó Antal (kis fiuú), Gödri Mihály ur 
(Bácsfalu), Fóris Mihály főbiró ur (Tatrang), 
Kis Kálmán ur (állomásfőnök Derestyén), 
Dimény György ur (ó Sáncz), Grósz Frigyes 
ur (Türkös), Karácsonyi Sándor ur (közs. er- 
dész), Bede Dániel ur, Salamon Lajosné urnő 
személyenként 1-1 írtot. A brassói magyar 
dalárda néhány tisztelt tagja 3 frt 60 krt. 
Albert József ur 17 krt. Dancsházy Gusztáv 
tanár ur, Rusz János közs. jegyző ur egyen- 
ként 1 frt 50 krt. Kovács Antal ur (Buka- 
rest) 5 frtot. Fekete József ur, László Lázár 
ur, Pakucs Zsigmond ur (fTatrang), Thal 
Adolf ur, dr. Borcsa Mihály ref. gymn. tanár 
ur, Gáspár János ur, özv. Kelemen Istvánnó 
urnő, Szabó Mihály ur, Dély József ur (Tür- 
kös), Inre András ur, Lázár Elek ur (Türkös), 
ngs. Gödri Jánosné urnő, Gödri János ügyvéd 
ur, ngs. Herszényi Kálmánné urnő, ngs. dr. 
Póka Dezsőné urnő, Sipos erdészgyakornok ur 
egyénenként 50-50 krt. Domokos István 
közs. jegyző ur 60 krt, Giró Sára urnő 30 
krt, Kónya István ur, Gödri Márton ur, Nyits 
György ur, egyenként 20-20 krt. Borcsa 
Mihály ág. ev. lelkész ur, Kövér Sándor polg. 
isk. tanárjelölt ur, Horváth István ur egyen- 

ként 10-10 krt. 
Ugyancsak a fennebbi templomépitési 

czélra ezt megelőzőleg a következő kegyes 

adományok folytak be Proedeálról, tek. Virág 
József ur szives buzgósága folytán : 

Virág József ur és neje sziveskedtek 
adományozni 2 frtot, ifj. Otrobán Nándor ur 
50 krt, N. N. (Bukarest), 1 frtot, N. N. 

(Braila), 50 krt, Loocz F. J. (Brassó) 1 frt, 
Vinanek József ur (Predeál) 20 krt, Hoch- 
mann Ernő ur (Azuga) 80 krt. 

Midőn a fennebbiekben kimutatott kegyes 
adományokért minden rendüű és rangu nemes 
jóltevőknek e helyen is hálás köszönetet mon- 
dani kedves kötelességünknek ismerjük, egy- 
szersmind legmelegebb köszönetünknek adunk 
kifejezést Jilk Ernő ur azon hazafias, nemes 
áldozatkészségeért, miszerint más alkalmas 
hely hiányában szives volt értékes gyümöl 
csösében minden dij nélkül helyet adni ezen 
nyári mulatságunknak. Nagyban hozzájárult 
közszeretetben álló falusfelünk ezen ember- 
baráti ténye által szent czélunk érdekében 
kifejtett törekvéseink anyagi sikeréhez ; legyen 

a Mindenható bőséges áldása rajta és virágzó 

családján érte. 
Szives köszönetet mondunk itt nyilvánosan 

is a nemes szivü résztvevőknek és a rende- 
zőbizottságnak a meleg érdeklődésért és buz- 
góságért, melylyel szegény egyházunk szent 
czélu törekvéseinek ezen reményünk feletti 

szép eredményét elérni segitettek. 
A hétfalu-vidéki ev. ref. körlelkészi egy- 

ház kebli tanácsának Hosszufaluban, 1891. 

aug. 9-én tartott üléséből : 

Veress Sándor, Zsigmond Károly, 

jegyző. körlelkész, elnök. 

Budapesti értektőzsde. 

1891. augusztus 18-iki árfolyam. 

Magyar aranyjáradék 4%-os... 
„papirjáradék 500-os. . . . 
„Vasuti kölcsön arany 41,%-os 

,ezüst 4 1,0os 
„Keleti vasut kölcsön I. kiadás . 

" m 

v HII., 

„földteherm. kötvény..... 
Horvát-szlav. kölcsön kötvény kiadás 
Magyar dézsma kárpótlás. .... 
„nyeremény kölcsön. ... 

Tisza szab. és szegedi sorsjegy . . 
Osztrák papir járadák... 

ezüst , ... 

„akrany, 
1860-iki osztr. államsorsjegy. . .. 
Osztr. magyar bank részvény. 
Magyar hitelbank részvény . . . 1016 
Oztr. hitelrészvény. ...... 
Esüst 
Cs. és kir arany........ 

..... .... 

vel..... 

20 frankos (Napoleond'or). ... 1 
Német márka ..... 6912 
London...... 
Páris... 
Osztr. járadék 50), ........ 140. 
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Hirdetmény. 
A sepsi szentgyörgyi ,Első Székely Szö- 

vőögyár Részvénytársaság igazgatósága 1891. 
évi augusztus hó 12-én hozott határozatával 

ván, a szóban lévő munkák helyreállitását 
30.287 frt 99 kr költség összeg erejéig; az 

igazgatói laknak épitését pedig 3539 frt 69 
r. költség-összeg erejéig, az összes munká- 

kat tehát 33.827 ífrt 68 kr összeg erejéig 
engedélyezte, 

A fentemlitett munkálatok foganatositásá 
nak biztositása czéljából az 1891. évi szep 
tember hó 1-ső napjának d. e. 10 órájára 
Háromszékvármegye házánál tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számitandó, s a részletes föltételekben 
előirt 50,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt aján- 
lataikat 1891. évi augusztus hó 31. napjának 

1I. e. 12 órájáig Beteg Bálint gyógyszerész, 
társulati pénztárnoknál annyival inkább igye- 
kezzenek beadni, mivel a későbben érkezet- 
tek figyelembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki müűvelet és részletes feltételek a há- 
romszékvármegyei m. kir. államépitészeti hi- 
vatalnál, Sepsi-Szentgyörgyön a rendes hivata- 
los órákban, naponkint megtekinthetők. 

Kelt Sepsi-Szentgyörgyön, 1891. augusz- 
tus 14-én. 

Potsa lózsef, 
(61) 2-2 főispán, elnök. 

Szám 4318./1891. polg. 

Birtokrendezési hirdetmény. 
Közhirré teszem, miszerint a m. kir. ál- 

lamkincstár felperesnek a skóréi volt urbére- 
sek, az ottani Streza, Halmágy, Csungu és 
Vulcu boér családok és a nem nemes volt ha. 
tárőrök alperesek ellen a skóréi erdők és le- 
gelők arányositása, illetőleg urbéri szabályozása 
s illetve elkülönitése iránti perében az elő 
munkálatok megkezdése, jelesen az érdekelt 
felek képviseletének rendezése, müködő mér- 
nök megválasztása és költség előirányzat el- 

készitése végett tárgyalási határnapul a hely- 
szinére, azaz Skóre községbe 1891. évi október 
hó 19. napjának délelőtti 9 óráját tüztem ki, 

melyre az érdekelt feleket azzal idézem meg, 
hogy kimaradásuk a kitüzött tárgyalás meg- 
tartását nem akadályozandja. 

Brassó, 1891. évi julius hó 30 án. 
A kir. törvényszék nevében: 

Vizy Józsetf, 
eljáró kir. törvszéki biró. 

Lootz J. F. 
Brassó 

Vár-utcza 55. sz. a 
állandó raktárt tart kitünő és kipróbált 
legfinomabb minőségü Portland ce- 

mentből, Roman cementből és szoba- 

padozat lakból 
szép, világos sárga szinben. 

Cementvevők, kik vaggonszámra 

vásárolnak, gyári árban részesülnek 
(8 14-15 

(56) 3-3 

DIVVY! 
Banga Péter városi főpénztárnokna 

Hód-Mező-Vásárhelyen 30.000 darab 
Marsovszki és több jeles faju gör 
dinnyéje és 300 darab czukor 
dinnyéje van eladó. A görög dinny 
ára helyben, vasuthoz szállitva és feladv 
kilónként 2 és ,, a czukor-dinnyéé 
nagysághoz képest 8-12 kr. darabonkén 

Rendelések 50 métermázsát alól nem 
teljesittetnek. 

Az árak helyben a feladáskor fize. 
tendők. 

(60) 2—2 

Egy használt landauer 
vagy üveges zárt kocsi meg- 
vételre kerestetik, ajánlat e lap 
kiadó-hivatalába teen dő. (6s) 1-3 

Tóékepé 
kik vagyonukat legelőnyösben és biztosan elhelyezni óhajtják, 

mzesek, 

lelkiismeretes tanácsért folyamodhatnak 

Adler L. Jakab 
bank- és váltóházához 

HEraessó, fétér 1. sz. 

TOlozsvar es Brassoó. 

Tisztelettel van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy Brassóban Kolostor-utcza 26. sz. a. fióktelepet léte- 
sitettünk, mely működését már megkezdette. 

fiókteleb a modern graphikai követelményeknek megfelelőleg teljesen ujonnan van berendezve, a legki- 
tünőbb gépekkel fölsz erelve. 

A nyomda szakavatott vezetés alatt áll, s mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI 
munkákat, és pedig : hirlapokat, folyóiratokat, könyveket, füzeteket, iskolai értesitőket, okleveleket, részvényjegye- 
ket, báli-, eljegyzési- és esküvői-meghivókat, tánczrendeket, árjegyzékeket, körleveleket, gyászjelentéseket, falraga- 
szokat, hivatalos nyomtatványokat stb. stb. bármely nyelven is gyorsan, izlésesen készit el. 

Felvállal mindennemü 

LITHOGRAPHIAI (KŐNYOMDAD) 
munkálatokat, részvényeket, zálogleveleket, névjegyeket stb., melyeknek kiállitása versenyez a fővárosi nagyobb 
műintézetekéivel. 

Raktáron tart mindenféle gyakorta előforduló nyomtatványokat, igy ügyvédek, szolgabirák, kör- és községi 
jegyzők, tagositó mérnökök, kir. bir. végrehajtók számára. 

Különös figyelmébe ajánlja cselédkönyveit, melyekből 100 drb A frt 60 kr. 

: Arai határozottak, olcsók. 
E vállalatokat a nagy közönség jóakaratu szives figyelmébe ajánlva, vagyunk 

„KÖZMŰVELŐDÉS" 
kiváló tisztelettel 

IRODALMI és MŰNYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 


